ANNEXE 5- L’EVOLUTION DE LA POPULATION PAR AGE
Synthèse : A partir des documents suivants, présentez la structure de la population par âge en France et son évolution
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Au 1er janvier 2010, la population française compte 64,7 millions d’habitants dont un quart est âgé de moins de 20 ans. Même si cette part diminue régulièrement, le nombre de jeunes continue d’augmenter grâce aux naissances relativement nombreuses ces dernières années.

Comme les premières générations du babyboom d’après-guerre ont atteint ou dépassé les 60 ans depuis 2007, le nombre de personnes de 20 à 59 ans diminue depuis cette date. La part des personnes de 60 ans ou plus continue en revanche d’augmenter et atteint près de 23 %. Ce sont surtout les personnes les plus âgées (75 ans ou plus) qui sont de plus en plus nombreuses : en vingt ans leur nombre a augmenté de plus de 1,7 million, soit une hausse de 45 %. Dans le même temps, l’effectif des moins de 20 ans diminue de 3 % environ.

En 2050, selon les projections de population, si les tendances démographiques se maintiennent, la France métropolitaine compterait 70 millions d’habitants, soit 9,3 millions de plus qu’en 2005. La population augmenterait sur toute la période projetée mais à un rythme de moins en moins rapide. En effet, la population vieillissant, le nombre de décès augmente fortement et dépasserait vers 2045 le nombre de naissances. En 2050, près d’un habitant sur trois aurait plus de 60 ans, contre un sur cinq en 2005. Les proportions de jeunes et de personnes d’âges actifs diminueraient. Au 1er janvier 2050, la France compterait alors sept habitants âgés de 60 ans ou plus pour 10 habitants de 20 à 59 ans. Ce ratio aurait presque doublé en 45 ans.

Dans l’Union européenne à 27, le vieillissement de la population se poursuit : au 1er janvier 2009, les plus de 65 ans représentent 17 % de la population. La part des 65 ans ou plus dépasse les 20 % en Italie et en Allemagne alors qu’en Irlande, à Chypre et en Slovaquie, elle est inférieure à 13 %. En France, ce taux est de 16,3 % contre 15,7 % en 1999. Selon les projections de population réalisées par Eurostat, la part des 65 ans ou plus devrait représenter 30 % de la population de l’Union européenne en 2060.

Le vieillissement de la population est un phénomène mondial lié à la diminution de la taille des familles et à l’allongement de la durée de vie. En 2050, le nombre de personnes de 65 ans ou plus devrait tripler, tandis que la population totale n’augmenterait que d’un tiers et que celle des enfants de moins de cinq ans diminuerait même légèrement (de 5 %). Selon les Nations unies, l’âge médian est de 28 ans pour la population mondiale en 2005. Il est le plus élevé en Europe (proche de 39 ans) et le plus faible en Afrique (19 ans) ; il varie de 15 à 43 ans selon les pays. La population du Japon est la plus âgée du monde avec un âge médian de 43 ans. En France, l’âge médian est de 39 ans.

Définitions

Âge médian : âge qui sépare la population en deux parties numériquement égale, l’une plus jeune et l’autre plus

âgée.

Génération : ensemble des personnes nées la même année civile. Exemple : « la génération 1946 ».

Pyramide des âges : répartition par sexe et âge de la population à un instant donné. Elle est constituée de deux histogrammes,

un pour chaque sexe (par convention, les hommes à gauche et les femmes à droite), où les effectifs sont

portés horizontalement et les âges verticalement. Les effectifs par sexe et âge dépendent des interactions passées de la

fécondité, de la mortalité et des migrations. Mais la forme de la pyramide et les variations de celle-ci avec les années

sont avant tout tributaires des variations de la fécondité.

Projections de population : voir rubrique « définitions » en annexes.
